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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svincnik, radirko, numeri¢no Zepno
racunalo brez graficnega zaslona in moZnosti simbolnega racunanja, Sestilo, trikotnik (geotrikotnik), ravnilo, kotomer in
trigonir. Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkdzdk: A jeldlt tolttollat vagy golydstollat, ceruzat, radirt, grafikus képernyd nélkili és szimbolumos
szamitas elvégzésének lehet6ségét kizaré numerikus zsebszamologépet, korz6t, haromszdgvonalzot
(geo-haromszbgvonalz6t), vonalzot, szégmér6t és trigonirt (360 °-0s sz6gmérdt) hoz magaval.

A jelélt egy értékeld lapot és két pdtlapot is kap a vazlatkészitéshez.

A képleteket tartalmazd melléklet a perforélt lapon talalhatd, amelyet a jelélt dvatosan kiszakithat.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednii strani.
A jeléltnek szolo utmutatod a kdvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 1 prazno.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbél 1 iires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okvirCek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jin lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamuite, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko ridete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na
novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaijte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kddszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe, az értékelé lapokra és a
vazlathoz kapott pétlapokra!

A feladatlap ket részbll all. Az els6 rész 11 feladatot tartalmaz. A masodik részben 3 feladat van, ebbdl kettét oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 50 pont az els6, 20 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérheté pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznélhatja az 5. és 6. oldalon talalhatd képletgydjteményt.

A tablézatban jelélje meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatét értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékelé
tanar az elsé két megoldott feladatot értékeli.

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére; a fiiggvénygrafikonokat, a mértani abrakat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat hiizza at, majd valaszat irja le ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a
nem egyértelmdi javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az sszes kbztes szamitassal és kivetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jeldlje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh toék v ravnini: d(4,B)= \/(xz — )2+ (vy = )

Linearna funkcija: f(x)=kx+n o Smerni koeficient: k = —;}2 _?
27 M
_ _ . Ky —ky
Naklonski kot premice: k = tang ¢ Kot med premicama: tang = T+ ik
112

2. Ravninska geometrija (ploS¢ine likov so oznacene s S) \

Trikotnik: S = c;" = %absiny = \/s(s—a)(s—b)(s—c) , 8= %ZHC
Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega () kroga: R = Z—l;c, r=%, (s = %b“:)
S

2
Enakostraniéni trikotnik: S =% \/§ V= a\/§’ r= a\/g, R= a3

4 2 6 3
Deltoid, romb: § - % « Romb: S =d’sina
Paralelogram: S = absina e Trapez: S = anrC

o 2 o
Dolzina kroznega loka: / = ;‘g‘éo o Ploséina kroznega izseka: S = Tngo
Sinusni izrek: —% b € __2R

sing sing  siny

Kosinusni izrek: a® = b% +¢? —2bccosa

3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je ploéina osnovne ploskve) |

Prizma: P:2S+Spl' V =38y . Valj P:275V2+27U"V, VZTU"ZV

o _1
Piramida: P=S5+5,, V' =2 5v o Stozec: P=mw? +mws, V:%rrrzv

3
Krogla: P =4mw?, V:%
| 4. Kotne funkcije |
sin® o +cos? a =1 o 1+tan’a = 12
sina cos?

tana—w e sin2a = 2sinacosa
cos(a + B) = cosacos B F sinasin B e C0S2a =cos’a—sin’a

sin(a = ) =sinacos S+ cosasin S

5. Kvadratna funkcija, kvadratna enaéba |

_=b _-=D
_Za’q 4q
—bi\/B,D:bz
2a

f(x)=ax® +bx+c Teme: T(p,q), p

ax® +bx+c=0 Ni¢li: x,, = —4ac
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log,y=x<a" =y e log, x" =nlog, x
log, x

I =1 I =4

og,(xy) =log, x+log, y o log,x log, b

log, % =log, x-log, y

7. Zaporedja

Aritmetiéno zaporedje: a, =a,+(n-1d , s, = 2(2a, + (n—1)d)

2
Geometrijsko zaporedje: a, = a,q"", s, = a, ‘1(;__11
Navadno obrestovanje: G, =G, +o0, 0= ?%"g
Obrestno obrestovanje: G, = Gyr", r =1+ m

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. - . Xt X+ X
Aritmeti¢na sredina: x =12 " "n
n

JiXq + foxg +..+ fix,

x= Lt ot + 1,

Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: e Pravilaza odvajanje:
f)=x", fix)=n"" (/) +g(x) = /() + g'(x)
f(x)=sinx, f'(x)=cosx ,
f(x)=cosx, f(x)=-sinx (f ) S(x)g(x)+ f(x)g'(x)
f(x)=tanx, f(x)=— (kf (x)) = kf'(x)

s’ (@) _ L))~ g ()

N oy 1 xJ: x)g(x)—f(x)g(x
f(x)_lnx! f(x)_x ) gZ(x)
=e 7= (f(200) = /(g g’
'10. Kombinatorika in verjetnostni raéun |

Permutacije brez ponavljanja: P, =n!

Variacije brez ponavljanja: 7, = n!
(n—r)!

Variacije s ponavljanjem: (p)Vn =n"

r

Kombinacije brez ponavljanja: ¢/ =~

I;! :#ir)':(:f)

Verjetnost slu¢ajnega dogodka 4: P(4)="= Stgtvélv%g%(;i:'?z;szv
n
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KEPLETEK

1. A derékszdbgii koordindta-rendszer a sikban, a linedris fiiggvény|

Két pont tdvolsdga a sikban: d(4,B) = \/(xz —x ¥+ (=)

Linearis fiiggvény: f(x)=kx+n e A linearis fiiggvény iranytényezéje: k = %
2 M
Az egyenes hajlasszége: k = tang e Két egyenes hajlasszége: tang = 1ki ; f
172
| 2. Sikmértan (a sikidomok teriiletét S -sel jelt'jltt'ik)|
Haromszég: S = % = %absiny = \/s(s —a)(s=b)(s—c), s= %]HC
A hdaromszég koré irhaté kér sugara (R) és a haromszégbe irhaté kér sugara (r):
_abc _ S _a+tb+c
R=4s" s’(s‘ 2 )
2
Egyenl6 oldalu haromszég: S = a f V= a«2/§’ r= a\ég, R= a\3/§
Deltoid, rombusz: s = % e Rombusz: S = d’sina
Paralelogramma: S = absina o Trapéz: s =4 ; €y
o 2 0
A kbriv hossza: | = & o A kércikk teriilete: S = %
Szinusztétel: —*— = .b =X =
sinad sing siny
Koszinusztétel: a* = b + ¢* — 2bccosa
| 3. A mértani testek felszine €s térfogata (az S az alaplap teriilete) |
Hasdb: P=25+S,,V =Sv e Henger: P=2mw? +2mwv, V = nr?y
b 1
Gula: P=S+S,, =§Sv o Kup: P=mw?+mrs, V:%nrzv
3
Gémb: P=4m?, V= 47;
| 4. Szégfiiggvények |
sina +cos?a =1 o 1itano =1
tang = SN cos®
cosa e sin2¢g =2sinacosa
cos(a + ff) =cosacos fFsinasin g e c0s2a =cos’a-sin’a

sin(a = B) =sinacos S+ cosasin

| 5. Mdsodfoku fiiggvény, masodfoku egyenlet|

f(x)=ax® +bx+c Tengelypont: T(p.q), p=5>. 4 =72
a a

@ +bx+c=0 Zérushelyek, ill. gy6kék: x., - 4)5_\/5 . D =b% - dac
’ a
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| 6. Logaritmusok

log,y=x<a" =y e log, x" =nlog, x
_log, x
Ioga (xy) = lOga X+ Ioga Yy ° Iogb |Og b

log, i =log, x—log, y

7. Sorozatok

Szamtani sorozat: a, = a, +(n—1)d = %(2(11 +(n—1)d)
. . i g1
Mértani sorozat: a, =a,q ", s, = a, p—
G,
Kamatszémitas: G, = Gy + 0, 0 =20
" 100
Kamatoskamat-szamitas: G, =Gyr", r =1+ -+

100

| 8. Adatfeldolgozds (statisztika) |

P e e — Xt X o tX
Szdmtani kézép: x =121

n
5 Jixy + foxy o+ fiX,
itttk
Néhany elemi fiiggvény derivaltja o Derivalasi szabalyok
f)=x" f(x)=m"" , :
f(x)=sinx, f'(x)=cosx (f(x ) =/ (x)+g'(x)
f(x)=cosx, f'(x)=-sinx (f(x)g(x ) = f'(x)g(x)+ f(x)g'(x)

1

fx)=tanx, f(x)=—— (H(x)) = k()
() =Inx, fi(x)=2 (f(x)j f(x)g(x) - f(x)g'(x)
X g(x) 2% (x)
flx)=¢', fl(x)=¢"
(f(g(x) )= "(g(x))g'(x)

| 10. Kombinatorika. Valésziniiségszamitss |

Ismétlés nélkiili permutacidk: P, = n!

. |
Ismétlés nélkiili varigciok: V' = —'-
(n—r)
Ismétlés varidgciok: V'V =n"
Ismétlés nélkiili kombinaciok: ¢ =L — ' _ (” )
"ol ol (n=-r) \r

Az 4 véletlen esemény (eset) valésziniisége: P(A)= % = a';egsvsizeose::er;e;:;ekk(?esse;f;z)S ;:zr;n?a
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1. DEL / 1. RESZ

Resite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg!

1. Za a=4 in b=3 zuporabo Zepnega racunala izracunajte vrednosti spodnjih izrazov:
Az a =4 és b =3 értékek felhasznalasaval zsebszamolégéppel szamitsa ki az alabbi
kifejezések értékeit:

g/;

(4 tocke/pont)
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10 1

Dan je enakokraki trikotnik 4BC z dolZino osnovnice ¢ = 8 cm in velikostjo kota « = 30°.
NariSite skico in konstruirajte trikotnik ABC . Kot « konstruirajte s Sestilom in ravnilom.

1 M 0 8

1

Adott az ABC egyenld szaru haromszég, amelynek alapja ¢ = 8 cm, sz6gének nagysaga

a = 30°. Rajzoljon abrat, és szerkessze meg az ABC haromszoéget! Az o szdget kbrzével és
vonalzéval szerkessze!

(4 tocke/pont)
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Zapisite predpis za kvadratno funkcijo 1, ki doseze najvecjo vrednost 4 pri x =1 in za katero
velia f(2)=3.

Iria fel annak a mésodfoku f fiiggvénynek a hozzarendelési szabalyat, amely a 4-es legnagyobb
értékét az x =1 helyen veszi fel, és fennéll ré az f (2) =3/

(4 tocke/pont)
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4. Resite enadbo 5°7'-4=100.

Oldja meg az 5*'-4 =100 egyenletet!
(4 tocke/pont)
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m |||‘ 11/24

I ", e N. Natanéno izradunaite prve tri ¢lene zaporedia.

5. Dan je splodni ¢len zaporedja «, = sin 6

nn

Adott egy sorozat altalanos tagja: a, = sin 6

, ne N. Pontosan szamitsa ki a sorozat elsé harom
tagjat!

(4 tocke/pont)



Biatlonka Mojca je zadela 3 izmed 5 tar¢ (glej sliko, zadeta tarca je bela). IzraCunajte verjetnost,
da je zadela razporeditev zadetih tar¢ na sliki, e so vse razporeditve zadetih tar¢ enako verjetne.

P17 1 C1 011 1 M1 2

Mojca biatlonoz6 az 5 cél kézlil 3-at talalt el (lasd a képet, az eltalalt cél fehér). Szamitsa ki
annak a valdszinliségét, hogy a képen lathato elrendezésben talalta el a célokat, ha minden cél

eltaldlasanak egyenld a valésziniisége!

SION JON

(4 tocke/pont)
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Zapisite enatbo premice, ki gre skozi tocko T(2,3) in ima smerni koeficient & = —1. Premico tudi
nariSite v dani koordinatni sistem.

Irja fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely illeszkedik a T (2,3) pontra, és az
iranytényezdje k = —-1! Az egyenest abrazolja is a megadott koordinata-rendszerben!

(4 tocke/pont)




Matej je v Stirih dneh prebral knjigo s 120 stranmi besedila. Prvi dan je prebral 20 % celotnega

P17 1 C1 01 1 1 M1 4

besedila, naslednji dan % celotnega besedila, zadnja dva dni pa vsak dan enako $tevilo strani
besedila. Koliko strani besedila je Matej prebral zadnji dan?

Matej négy nap alatt olvasott el egy 120 oldalas kényvet. EIs6 nap elolvasta a teljes sz6veg 20%-
at, a kévetkez6 napon a teljes széveg %-ét, az utolsé két napon pedig mindkét nap egyenlé
oldalnyi széveget olvasott el. Hany oldalnyi sz6veget olvasott el Matej az utolsé napon?

(5 tock/pont)
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9. Resite sistemenacb: 2x +5y =7 in 3x + 7y = 11.
Oldja meg a 2x + 5y =7 és 3x + 7y = 11 egyenletrendszert!
(5 tock/pont)



P17 1 C1 01 1 1 M1 6

10. V podjetju ima placo 750 EUR en zaposleni, placo 820 EUR dva zaposlena, placo 1050 EUR
osem zaposlenih, plato 1820 EUR en zaposleni in 4200 EUR en zaposleni. IzraCunajte
mediano, modus in aritmeti€¢no sredino pla¢ zaposlenih v podjetju.

Egy vallalatnal egy munkasnak van 750 EUR fizetése, két munkasnak van 820 EUR fizetése,
nyolc munkéasnak van 1050 EUR fizetése, egy munkasnak van 1820 EUR fizetése és egy
munkéasnak van 4200 EUR fizetése. Szamitsa ki a vallalatnal dolgoz6 munkasok fizetésének
medianjat, méduszat és szamtani kbzepét!

(6 toCk/pont)
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Dan je pravokotni trikotnik ABC s pravim kotom pri ogliS¢u C . Velikost kota pri oglis¢u 4

je 73°, dolzina hipotenuze ¢ pa 6 cm. Narisite skico ter izracunajte dolZini katet in velikost kota
pri ogliS¢u B .

Adott eqy ABC derékszbgli haromszdg, amelynek derékszége a C csucsnal van. Az A
csticsnél levé szége 73°, a ¢ atfogd hosszusaga pedig 6 cm. Rajzoljon abrat, és szamitsa ki
mindkét befogd hosszusagat, valamint a B csucsnal levé sz6g nagysagat!

(6 tock/pont)
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2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju reSite.
Vdlasszon ki két feladatot, jel6lje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg 6ket!

1. Dana je racionalna funkcija f(x) = 32x 114 .
—£X

Adottaz f (x) :% racionalis tértfliggvény.
—£X

1.1. Izraunajte manjkajoCe vrednosti v preglednici.
Szamitsa ki a tablazat hianyzo értékeit!

1
4
f(x) 2

(5 tock/pont)
1.2. ZapiSite enacbo tangente na graf funkcije f* v tocki T(O, %)

Iriafela T (0, %) pontban az f fiiggvény grafikonjahoz allitott érint6 egyenes egyenletét!

(5 tock/pont)
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Plogevinka ima obliko valja s prostornino 160 cm?® in viino 10 cm.

A henger alakt badogdoboz térfogata 160m cm® , magassaga pedig 10 cm.

2.1.

2.2.

NariSite skico mreze valja, ki je sestavljena iz dveh krogov in pravokotnika. Izracunaijte
polmer kroga in dolzini stranic pravokotnika.

Abrézolja a henger halojat két kér és egy téglalap felhasznélaséval! Szamitsa ki a kér
sugarat és a téglalap oldalainak hosszusagat!
(7 tock/pont)

V prazno plo€evinko smo do % vidine nalili vodo. Izraunajte, koliko decilitrov vode smo

nalili.

Az lires badogdobozba a magassaga % részéig vizet éntéttiink. Szamitsa ki, hany deciliter
vizet éntéttiink bele!

(3 tocke/pont)
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V 1. A razredu na neki Soli je 12 fantov in 16 deklet.

Egy iskolaban az 1. A osztalyba 12 fiu és 16 lany jar.

3.1. V1. Arazredu na tej Soli je dvakrat toliko deklet kolikor je deklet v 2. A razredu. Razmerje
deklet in fantov v 2. A razredu je 2 : 5. Koliko fantov in koliko deklet je v 2. A razredu?

Ebben az iskolaban az 1. A osztalyba kétszer annyi lany jar, mint amennyi lany jara 2. A
osztalyba. A 2. A osztélyban a lanyok és fiuk szamanak arénya 2 : 5. Hany fit és hany lany
jéra 2. A osztalyba?

(5 toCk/pont)
3.2. Udcitelj matematike je v 1. A razredu za sprasevanje naklju¢no izbral 3 dijake. Kolikdna je
verjetnost, da je izbral dva fanta in eno dekle?

A matematikatanar az 1. A osztalyban véletlenszeriien kivalasztott 3 diakot felelni.
Mekkora a valésziniisége, hogy két fiut és egy lanyt valasztott?

(5 tock/pont)
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